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ПРОБЛЕМА ВДОСКОНАЛЕННЯ ПСИХОФІЗИЧНОЇ ВИТРИВАЛОСТІ 
ПРОФЕСІОНАЛІВ ВІЙСЬКОВОГО УПРАВЛІННЯ У НАУКОВІЙ ЛІТЕРАТУРІ 
 
У статті проаналізовано психологічні та педагогічні джерела щодо розв’язання проблеми 

психофізичної витривалості офіцерів та її розвитку в науковій літературі. Узагальнено результати 
досліджень психофізичної витривалості майбутніх фахівців у різних сферах діяльності. Особлива 
увага звернута на узагальнення досліджень, які стосуються розвитку психофізичної витривалості 
офіцерів.  

З’ясовано, що сформованість психофізичної витривалості забезпечує стабільність, 
врівноваженість, емоційну лабільність, адекватність прояву емоцій та опірність психіки до стрес-
чинників військової служби, інтегральним проявом яких є саморегуляція емоційних станів офіцера. 

Ключові слова: витривалість; фізична витривалість; психофізична витривалість; фізична 
підготовка; психологічна підготовка; офіцер. 

Вступ. Нині держава перебуває у 
складній геополітичній ситуації, що 
передбачає зміцнення Збройних сил 
України, насамперед їх кадрове 
забезпечення. Зокрема, військово-
професійна діяльність офіцерів органів 
військового управління полягає у виконанні 
службових завдань в умовах постійного 
впливу несприятливих чинників, які 
призводять до підвищення психічної і 
фізичної напруженості та негативно впливає 
на їх військово-професійну діяльність. Вона 
має бути спрямована на формування у них 
відповідних військово-професійних 
компетентностей, що сприятиме їм успішно 
виконувати професійні завдання в 
екстремальних ситуаціях. Так, досвід АТО 
та ООС на сході України показує, що для 
успішного виконання офіцерами службових 
завдань вкрай необхідна психофізична 
витривалість, яка сприяє зниженню у них 
психоемоційної напруженості в 

несприятливих умовах військово-
професійної діяльності.  

Теоретичне підґрунтя. Багатий досвід 
щодо розв’язання проблем, пов’язаних з 
професійною підготовкою майбутніх 
керівників до здійснення психологічної та 
фізичної підготовки, накопичено у 
педагогічній (Н. Вербин, В. Веселов, 
С. Жембровський, С. Мул, В. Свистун, 
В. Шемчук, В. Ягупов – військова галузь, 
В. Фотинюк – авіаційна галузь, Г. Бойко, 
Л. Іващенко, Л. Федотова – освіта), 
психологічній (Ю. Александров, 
М. Берштейн, О. Кокун, М. Корольчук, 
Г. Коробейніков, М. Макаренко – освіта, 
Н. Агаєв, В. Осьодло, А. Саракул, В. Ягупов 
– військова галузь) та освітній (Л. Пилипей 
– фізична культура і спорт, В. Афанасенко, 
О. Молоков, О. Ольховий, К. Пронтенко, 
С. Романчук, О. Старчук, Г. Сухорада, 
Ю. Фіногенов – військова галузь) науках.  

Проте, у наукових працях сучасних 
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дослідників проблема формування і 
розвитку психофізичної витривалості 
майбутніх професіоналів військового 
управління (далі – ПВУ) у системі 
військово-професійної освіти, практично, не 
розв’язувалась.  

У зв’язку з цим, нами застосовані такі 
методи дослідження: аналіз, синтез, 
узагальнення та систематизація наукових 
джерел щодо проблеми розвитку 
психофізичної витривалості майбутніх ПВУ 
у системі військової освіти. 

Результати і обговорення. 
Теоретичний аналіз та узагальнення 
психологічних і педагогічних джерел 
засвідчив, що проблема професійної 
підготовки майбутніх ПВУ викликає 
достатню зацікавленість у науковців. Досвід 
військової служби і бойовий досвід 
проведення АТО та ООС засвідчили, що 
однією з найважливіших організаційних 
проблем щодо військово-професійної 
підготовки офіцерів є формування, розвиток 
і вдосконалення їх провідних військово-
професійних якостей, серед яких однією з 
інтегральних є психофізична витривалість. Її 
сформованість забезпечує стабільність, 
урівноваженість, емоційну лабільність, 
адекватність прояву емоцій та опірність 
психіки до впливу стрес-чинників військової 
служби на них, інтегральним проявом яких є 
саморегуляція ними своїх емоційних станів 
[10, 63].  

Досвід бойових дій показує, що у 
системі військового управління 
центральною постаттю є керівник – офіцер 
оперативно-тактичної ланки управління, від 
його професійної підготовленості, 
професійно важливих й особистісних 
якостей залежить успішність виконання 
військовою частиною (підрозділом) бойових 
завдань. Основною передумовою його 
успішної діяльності є усвідомлення 
основних функцій як менеджера середньої 
ланки управління, а це вимагає від нього 
високорозвиненого практичного інтелекту, 
жорсткої волі, рішучості, самовладання, 
професійної суб’єктності, а також і 
психофізичної витривалості. А ці якості та 

здатності має формувати та розвивати в 
нього система військової освіти. 

Психофізична витривалість ПВУ 
включає психічну і фізичну складові. Для 
з’ясування її сутності та цілеспрямованого 
розвитку необхідно проаналізувати основні 
напрями її дослідження. Так, психологічні 
аспекти щодо підготовки майбутніх 
військових фахівців досліджують 
А. Богуславець, О. Бойко, Т. Мацевко, 
С. Мул, В. Олійник, В. Осьодло, В. Свистун, 
В. Стасюк, В. Шемчук, В. Ягупов та ін. 

На думку В. Ягупова провідними 
якостями, рисами та проявами особистості 
військового фахівця є, такі: свідома 
активність, безпосередньо спрямована на 
військово-професійну діяльність; включення 
у систему суспільно-виробничих відносин 
шляхом виконання конкретних посадових 
компетенцій у певному професійному 
середовищі як суб’єкта військово-
професійної діяльності; ступінь 
сформованості провідних психічних 
властивостей та якостей як представника 
певного професійного середовища та 
конкретного військового фахівця; це, 
насамперед, сформованість професійної 
свідомості та самосвідомості, фахової Я-
концепції, системи індивідуальних 
цінностей військово-професійної діяльності 
та фахового буття; свідома цілеспрямована 
саморегуляція та самодетермінація своєї 
поведінки й діяльності в певному військово-
професійному середовищі; готовність і 
здатність нести усвідомлено повну 
відповідальність за результати, а також 
наслідки своїх дій, вчинків, поведінки і 
діяльності в межах виконання своїх 
посадових компетенцій; професійна 
суб’єктність, тобто професійна 
підготовленість, суб’єктна готовність і 
фахова здатність бути суб’єктом військово-
професійної діяльності в певному 
професійному середовищі [17, 23]. 

В. Осьодло зазначає, що психологічна 
стійкість офіцера є найважливіша його 
професійна характеристика, яка 
розглядається як багаторівнева системна 
якість і формується в процесі військово-
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професійної підготовки. Вона розуміється як 
комплексне утворення таких психологічних 
компонентів – військово-професійних умінь, 
мотиваційної, емоційної, вольової 
(регулятивних компонентів) та 
інтелектуальної сфер психіки, а також і 
психічного здоров’я [12, 31].  

Психолого-педагогічні аспекти 
розвитку стресостійкості 
військовослужбовців було досліджено 
В. Свистун. Вона з’ясувала, що 
стресостійкість детермінується їх 
підготовкою до дій в екстремальних умовах, 
комплексом тренінгів, а також особистісним 
і професійним досвідом. Вона вважає, що її 
можна формувати й розвивати [14, 203]. 
Вважаємо, що оптимізація співвідношення 
стресостійкості і військово-професійної 
діяльності майбутніх ПВУ досягається, в 
першу чергу, розвитком у нього мотивації 
військово-професійної діяльності, певних 
психічних якостей і функціональних 
здатностей, підвищенням загальної й 
спеціальної тренованості; розвитком 
здатності до оптимальної мобілізації 
психічних, фізіологічних і фізичних 
можливостей організму.  

Отже, у процесі психологічної 
підготовки майбутніх ПВУ необхідно 
цілеспрямовано розвивати у них психолого-
педагогічну компетентність, моральні і 
вольові якості, управлінське мислення, 
емоційно-вольову стійкість, свідому 
активність, саморегуляцію та 
самодетермінацію, професійну суб’єктність 
та інші якості, які зумовлені конкретним 
військово-професійним напрямом 
діяльності. Низка цих завдань успішно 
вирішується в процесі фізичної підготовки 
майбутніх ПВУ, про що наголошують 
Н. Вербин, С. Глазунов, Л. Іващенко, 
С. Жембровський, О. Молоков, 
О. Ольховий, С. Романчук, О. Старчук, 
К. Пронтенко, Г. Сухорада, Ю. Фіногенов та 
ін. 

Так, у результаті проведеного 
теоретичного аналізу професійно-
прикладної фізичної підготовки майбутніх 
магістрів військового управління Н. Вербин 

визначає, що вона орієнтована не тільки на 
формування фізичної готовності до 
майбутньої військово-професійної 
діяльності, а й на формування системи знань 
з фізичної культури [4, 27]. 

До напрямів підвищення ефективності 
підготовки до професійної діяльності 
майбутніх ПВУ засобами спеціальної 
фізичної підготовки відносимо такі: 
1) доцільність використання у повсякденній 
діяльності, в процесі індивідуальної 
підготовки найбільш доступних та 
ефективних форм і засобів підвищення 
загального рівня фізичної підготовленості з 
використанням вправ, які забезпечують 
високий функціональний тонус серцево-
судинної та дихальної систем організму; це 
використання вправ загальнотренувального 
впливу – переважно вправи на розвиток 
витривалості; 2) використання 
різноманітних засобів спеціальної фізичної 
підготовки для розвитку швидкості рухів; 
3) застосування різноманітних засобів 
спеціальної фізичної підготовки для 
розвитку сили [7, 47].  

Зазначимо, що професійна діяльність 
військовослужбовців механізованих 
підрозділів в умовах атаки противника 
пов’язана з високою за обсягом руховою 
активністю, в якій задіяне майже всі м’язові 
групи, яка передбачає постійні інтенсивні 
фізичні навантаження, що значно впливає на 
зниження функціональних резервів 
організму. Це свідчить про важливість 
регулярних і систематичних тренувань для 
формування психофізичної витривалості 
майбутніх ПВУ.  

Отже, аналіз наукових джерел щодо 
розв’язання проблем фізичної підготовки 
майбутніх військових фахівців показав, що 
ефективність виконання завдань у процесі 
військово-професійної діяльності буде 
залежати від практичного відпрацювання 
ними різноманітних вправ із значним 
фізичним і психічним навантаженням в 
умовах невизначеної діяльності.  

На думку науковців (Н. Агаєв, 
В. Арефьєв, С. Безпалий, М. Боровик, 
О. Дьомін, А. Левенець, М. Линець, 
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О. Молоков, А. Чудик) якісне виконання 
завдань різноманітної професійної 
спрямованості залежить від розвиненості 
фізичних якостей, а саме витривалості. 
В. Арефьєв вважає, що фізична 
витривалість має особливе значення в 
життєдіяльності людини, оскільки дозволяє 
їй протягом тривалого часу підтримувати 
належний рівень інтенсивної діяльності, 
виконувати значний обсяг роботи, швидко 
відновлювати сили після навантажень. Він 
зазначає, що тривалість роботи 
характеризується втомою і тому вона 
визначає здатність організму протистояти 
втомі [3]. Ці рекомендації важливі для 
обґрунтування методики розвитку 
психофізичної витривалості майбутніх ПВУ. 

Науковці також наголошують, що 
проблема психологічної підготовки має 
вирішуватися у комплексі з професійною 
підготовкою. Так, Н. Агаєв розробив модель 
психічних якостей успішного 
військовослужбовця-миротворця, яка 
складається як з позитивних, так і з 
негативних проявів. Із восьми визначених 
ним проявів розширеної моделі чотири є 
позитивними – соціальна інтроверсія, 
тривожність, мужність, витривалість і 
чотири – негативними – оптимізм, 
невротичний “зверхконтроль” і емоційна 
лабільність, реактивна тривожність – для 
його професійної придатності [1, 127]. 

Дослідженням психологічних засобів 
підвищення професійно-психічної стійкості 
працівників пенітенціарних закладів 
займається А. Левенець, яка вважає, що їх 
підготовка до роботи в умовах професійного 
стресу є одним із ключових чинників 
ефективності виконання ними службових 
обов’язків [11].  

Взаємозв’язок інтенсивності 
навчального процесу в ЗВО та 
інтелектуальної витривалості студентів 
досліджує О. Дьомін. Для створення умов 
для нарощування у студентів ресурсу 
розумової енергії та інтелектуальної 
витривалості необхідно, на його думку, 
систематично їх навантажувати завданнями 
для самостійної навчальної роботи, а також 

заохочувати їх до помірного, але 
регулярного фізичного навантаження, 
особливо – спортивного характеру [6, 138]. 
На основі його дослідження можна 
зауважити, що тривалість часу формування 
витривалості до інтелектуальної праці 
залежить від різних чинників та їх творчого 
врахування.  

Очевидно, що специфічне стомлення 
військовослужбовців на заняттях з фізичної 
підготовки достатньо досліджене і тому 
долається зусиллям волі, а для подолання 
неспецифічних відчуттів втоми в умовах 
виконання завдань військово-професійної 
діяльності потрібно значно великі вольові 
зусилля. Це означає, що сформовані 
психічні реакції на планових заняттях з 
фізичної підготовки не в повній мірі 
проявляються при виконанні службових 
завдань у складних умовах. В 
екстремальних умовах навчально-бойової 
діяльності, в зв’язку з не адаптацією психіки 
до специфічних навантажень, 
військовослужбовцям не завжди зможуть 
посприяти сформовані навички та вміння 
(наприклад, рухові, сенсомоторні, розумові 
та ін.) виконати завдання, що підтверджує 
доцільність моделювання складних і 
небезпечних ситуацій у процесі їх 
психологічної підготовки, а також розвитку 
їх психофізичної витривалості. 

Науковці (Ю. Александров, 
М. Берштейн, О. Кокун, М. Корольчук, 
Г. Коробейніков, М. Макаренко, та ін.), які 
досліджують різні аспекти 
психофізіологічної діяльності фахівців, 
підкреслюють необхідність формування 
психофізіологічної готовності щодо 
виконання професійних завдань тривалого 
характеру. 

О. Кокун досліджує психофізіологічні 
аспекти витривалості майбутніх фахівців і 
зазначає, що психофізіологічне 
забезпечення формування готовності 
студентів до педагогічної діяльності має 
являти собою систему заходів, спрямованої 
на формування їх готовності до неї через 
набуття необхідної мотиваційної, фізичної, 
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когнітивної, адаптаційної та інформаційної 
видів здатностей [8].  

М. Корольчук у своїй науковій праці 
відмічає, що небезпека нервово-психічної 
напруженості для особистості та колективу 
полягає в тому, що вона проявляється в 
дезорганізації їх поведінки, гальмуванні 
раніше напрацьованих навичок і вмінь, 
неадекватних реакціях на зовнішні 
роздратування, труднощі в розподілі уваги, 
звуженні в об’ємі уваги та пам’яті, 
імпульсивних діях. Такі зміни в психічній 
сфері безумовно негативно позначаються на 
рівні працездатності та безпечної діяльності 
фахівців [9, 27], а для професіонала 
військового управління нервово-психічна 
стійкість є невід’ємним компонентом його 
психофізичної підготовленості та 
витривалості. 

Окремі аспекти психофізичної 
підготовки різних фахівців досліджували 
Д. Анохін, Л. Крилова, В. Пічурін, 
В. Фотинюк, В. Чистяков та ін. Так, для 
оцінювання конкурентоздатних фахівців 
необхідно постійно займатися контролем і 
корекцією їх професійної психофізичної 
готовності. Вони повинні мати на високому 
рівні професійну працездатність, необхідні 
фізичні та функціональні можливості 
організму для своєчасної адаптації до умов 
середовища, які швидко змінюються, 
здатність до повного відновлення організму 
в обмеженому часі, відповідно, мати 
мотивацію на досягнення цілей.  

Д. Анохін зазначає, що для досягнення 
належного рівня фізичної готовності 
контингенту командуванням американської 
армії були розроблені пріоритетні напрями 
організації процесу його психофізичної 
підготовки. Зокрема, такі: 1) розвиток 
загальної витривалості як основи високої 
фізичної працездатності та протистояння 
втомі військовослужбовців, що постійно 
зростає; 2) розвиток їх м’язової сили та 
витривалості, необхідних для підтримання 
правильної пози і виконання необхідних 
обов’язків упродовж тривалого періоду 
часу; 3) розвиток їх військово-прикладних 
рухових навичок; 4) розвиток їх необхідних 

психічних якостей, навичок самоконтролю в 
умовах фізичного і психічного стресу; 
5) забезпечення раціонального вагово-
ростового співвідношення 
військовослужбовців [2]. 

Проблеми професійно-прикладної 
фізичної підготовки майбутніх бакалаврів в 
авіації та космонавтиці досліджує 
В. Фотинюк, який обґрунтовує, на основі 
врахування специфіки інженерно-технічної 
діяльності в авіаційній галузі, структуру 
готовності до професійної діяльності, 
особистісного потенціалу авіаційного 
фахівця, психофізичний потенціал 
професійного розвитку як його інтегративну 
властивість. Вона включає мотиваційно-
ціннісний, когнітивний, операційно-
технологічний, діяльнісний і рефлексивний 
компоненти. Психофізичний потенціал 
виявляється фізичною, фізіологічною, 
психологічною та практико-теоретичною 
готовністю, що відповідає, на його думку, 
вимогам професійної діяльності [16]. 
Встановлений рівень зазначених різновидів 
готовності, які визначаються через 
психофізичний потенціал, відповідно 
впливають на розвиненість психофізичної 
витривалості військових професіоналів. 

Слід виокремити такі основні тенденції 
у дослідженні психофізичної витривалості 
військовослужбовців, у тому числі й 
офіцерів. У цілому загальні питання 
психофізичної витривалості різних фахівців 
певним чином «торкнулися» у своїх 
дослідженнях Н. Агаєв, В. Веселов, С. Мул, 
В. Лавриненко, А. Левенець, С. Романчук, 
Л. Федотова та ін. 

Формуванню психофізичних якостей у 
курсантів ВВНЗ на основі розвитку 
витривалості присвячена дисертація 
В. Веселова, який з’ясував, що методики 
розвитку загальної витривалості найбільш 
детально розроблені в спортивній діяльності 
та у фізичному вихованні школярів і 
студентів, а в ВВНЗ – недостатньо [5]. 
Суттєвим є те, що він розробив методику 
цілеспрямованого розвитку загальної 
витривалості у курсантів і виявив 
взаємозв’язок ступеня її розвиненості з їх 
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іншими професійно важливими 
психофізичними якостями. 

Предметом дослідження Л. Федотової є 
методика розвитку професійно важливих 
психофізичних якостей у майбутніх 
менеджерів державної служби засобами 
фізичної культури. Наукову новизну 
складають показники оцінювання їх 
психофізичного стану. Вона також зазначає, 
що їх формування має індивідуальний 
характер, оскільки кожен студент стикається 
з проблемами та реагує на них по різному. 
Відповідно виконання фізичних вправ і 
тренування за обраним видом спорту значно 
сприяють виробленню у них різних 
морально-вольових психічних якостей. 
Однак у будь-якому випадку необхідні 
якості формуються, на її думку, тільки при 
свідомій і цілеспрямованій участі як 
викладача, так і самого студента [15, 39] як 
суб’єкта свідомої діяльності. У зв’язку з цим 
важливо здійснювати правильний підбір 
вправ і методик їх проведення, 
дотримуватися насамперед специфічних 
принципів їх формування, а щодо ПВУ – 
розвитку та вдосконалення. 

Дискретність питань щодо формування 
психофізичних якостей студентів технічної 
групи спеціальності «Мікро- та 
наноелектроніка» досліджує С. Романчук, 
який з’ясував, що основними 
психофізичними якостями, які детермінують 
успішну їх професійну діяльність, є певні 
здатності – збереження рівноваги, 
координованість рухів; проста і складна 
швидкість реакції; розвинена витривалість 
(спеціальна та загальна), силова 

витривалість і статична силова 
витривалість; гнучкість; алактатна 
швидкісна витривалість [13, 247].  

Висновки. 1. Формування і розвиток 
необхідних професійних якостей, у тому 
числі й професійної витривалості 
представників різних галузей залежить від 
цілей і особливостей їх майбутньої 
професійної діяльності та її специфіки, їх 
усвідомлення та сприйняття.  

2. Аналіз та узагальнення психолого-
педагогічних джерел дозволив з’ясувати, що 
кожен напрям професійної діяльності має 
свої особливості, тому психофізична 
витривалість ПВУ залежить від їх швидкої 
адаптації до нових умов функціонування 
військової частини, органу управління та 
специфіки поставлених навчально-бойових і 
бойових завдань.  

3. З’ясовано, що проблема розвитку 
різних видів витривалості військових 
фахівців є предметом дослідження багатьох 
науковців у різних галузях наук – у 
психології, психофізіології, психології і 
педагогіці праці, військовій психології, 
професійній педагогіці тощо.  

4. Доведено, що науковці, які проводять 
наукові дослідження у різних наукових 
галузях, звертають особливу увагу на те, що 
необхідна цілеспрямована робота щодо 
формування і розвитку різних видів 
витривалості у фахівців.  

5. З’ясовано, що проблема розвитку 
психофізичної витривалості майбутніх 
професіоналів військового управління не 
було предметом наукових досліджень. 
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ПРОБЛЕМА УСОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ ПСИХОФИЗИЧЕСКОЙ ВЫНОСЛИВОСТИ 
ПРОФЕССИОНАЛОВ ВОЕННОГО УПРАВЛЕНИЯ В НАУЧНОЙ ЛИТЕРАТУРЕ 

В статье проанализированы психологические и педагогические источники по решению проблемы 
психофизической выносливости офицеров и ее развития в научной литературе. Обобщены 
результаты исследований психофизической выносливости будущих специалистов в различных сферах 
деятельности. Особое внимание обращено на обобщение исследований, касающихся развития 
психофизической выносливости офицеров. 

Установлено, что сформированность психофизической выносливости обеспечивает 
стабильность, уравновешенность, эмоциональную лабильность, адекватность проявления эмоций и 
сопротивляемость психики к стресс-факторов военной службы, интегральным проявлением 
которых является саморегуляция эмоциональных состояний офицера. 

Ключевые слова: выносливость; физическая выносливость; психофизическая выносливость; 
физическая подготовка; психологическая подготовка; офицер. 
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THE PROBLEM OF IMPROVING THE PSYCHOPHYSICAL ENDURANCE OF MILITARY 
MANAGEMENT PROFESSIONALS IN SCIENTIFIC LITERATURE 

Introduction. Currently, the state is in a difficult geopolitical situation, which involves strengthening the 
Armed Forces of Ukraine, especially their staffing. In particular, the military-professional activity of officers 
of military administration bodies consists in the performance of official duties in the conditions of constant 
influence of adverse factors that lead to increased mental and physical tension and negatively affect their 
military-professional activity. It should be aimed at the formation of their relevant military-professional 
competencies, which will help them to successfully perform professional tasks in extreme situations. Combat 
experience in eastern Ukraine shows that psychophysical endurance is extremely necessary for officers to 
successfully perform their official duties, which helps to reduce their psycho-emotional tension in adverse 
conditions of military-professional activity. 

The purpose is to analyze the scientific literature to find ways to improve the psychophysical endurance 
of future military management professionals. 

Methods. Аnalysis, system and generalization of scientific sources on the development of professionally 
important qualities of future military specialists and psychophysical endurance of officers of operational and 
tactical level. 

Originality. The results of the synthesis and systematization of scientific and literary sources are used to 
determine the directions of further research on the development of psychological and physical endurance of 
the officers of operational and tactical level of management in the system after graduation. The one of the 
most important component in the training of future professionals in military management is the development 
of psychological and physical endurance in the process of preparation of military experts has been 
determined. The essence of military education, which consists in education, independent development and 
psychological training of the servicemen has been emphasized. The process of the training future officers as a 
social and pedagogical process, determined by the needs of the state has been defined.  

Conclusion. The formation and development of the necessary professional qualities, including 
professional endurance of representatives of various industries depends on the goals and features of their 
future professional activity and its specifics, their awareness and perception. Analysis and generalization of 
psychological and pedagogical sources revealed that each area of professional activity has its own 
characteristics, so psychophysical endurance PVU depends on their rapid adaptation to new conditions of 
the military unit, the governing body and the specifics of training and combat and combat tasks. It was found 
that the problem of development of different types of endurance of military specialists is the subject of 
research of many scientists in different fields of science - in psychology, psychophysiology, psychology and 
pedagogy of labor, military psychology, professional pedagogy and more.  

Key words: endurance; physical endurance; psychological and physical endurance; physical training; 
psychological preparation; officer.  
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